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TERMS OF SUBSCRIPTION FOR MESSRS. SOTHEBY'S
CATALOGUES AND PRICE LISTS FOR ONE SEASON.

The Season opens in October and closes at the end of July.
(AUl Subscriptions include postage.)

PLAIN CATALOGUES.
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Books and Manuscripts 0 5 0
Coins and Medals g 16
Engravings and Etchings 0 2 6
Drawings and Pictures 0 2 6
Persian Drawings and Works of E.rt AN S | T S L 5
Works of Art (including Armour, China, Furniture, Glass,
Japanese Colour Prints and Works of Art, Jewellery,
Miniatures, Silver, Textileg, ete) ... ... ... .. 0 &5 0
£1 0 0

ILLUSTRATED CATALOGUES.
(To include Plain Copies where no Illustrated Catalogues are issued.)
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CATALOGUE

oF

SEXSVERY FINE

EARLY PRINTED BOOKS

@he Property of a Nobleman

resident 1n South Germany.

WHICH WIILI. BE SOLD BY AUCTION
BY MESSIS,
SOTHEBY AND Co.

i

3. 1y Hlossds, M, V.0, F, W, Wanex, O, 1L E., M O,
O, G, pRE (RAZ, Miss E. Bartow, . V., Pusixurox, B.A.

Auctioneers of Litevary Property & Wlorks illustrative of the Fine Arls,
ATl THEIR LARGE GALLERIES, 34 & 35, NEW BOND STREET, W.(1}
On THURSDAY, the 24th of JULY, 1930,

AT ONE O'CLOCK PRECISELY.

ON VIEW TWO DAYS PHRIOR. CATALOGUES MAY BE HAD.

Illustrated Catalogues (3 Plates), Price 1s.
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CONDITIONS OF SALE.

The highest bidder to be the buyer; and if any dispute arise between bidders,
the lot so disputed shall be immediately put up again, provided the auctioneer
cannot decide the said dispute.

No person to advance less than 1s ; above five pounds 2s 6d.; and so on in
proportion.

All lots are sold subject to the right of the seller or his agent to bid, or else
Lo impose o reserve,

The purchasers to give in their names and places of abode, and to pay down 10s.
in the pound, if required, in part payment of the purchase-money, in default
of which the lot or lots purchased will be immediately put up again and re-sold.

The lots to be taken away, at the buyer's expense, immediately after the conclusion
of the sale; in default of which Messrs. Soraesy & Co. will not
hold themselves responsible if lost, stolen, damaged, or otherwise destroyed,
but they will be left at the sole risk of the purchaser. If, at the expiration of
Oxe Week after the conclusion of the sale, the books or other property are
not eleared or paid for, they will then be catalogned for immediate sale, and
the expenses, the same as if re-sold, will be added to the amount at which the
books were bought. Messrs, Sormepy & Co. will have the option of
re-selling the lots uncleared, either by public or private sale, without any notice
being given to the defaulter.

All the books are presumed to be perfect, unless otherwise expressed; but if,
upon collating, any should prove defective, the purchaser will be at liberty to
take or reject them, provided they ave received back within FourTees Davs
after the conclusion of the zale, when the purchase-money will be returned.

The sale of any book or books is not to be set aside on account of any worm-
holes, stained or short leaves of text or plates, want of list of plates or blank
leaves, or on account of the publication of any subsequent volume, supplement,
appendix, or plates. All the manuscripts, autographs, all magazines and
reviews, all books in lots, and all tracts in lots or volumes, will be sold with
all faults, imperfections and errors of description. The sale of any illustrated
book, lot of prints or drawings, i3 not to be set aside on account of any error
in the enumeration of the numbers stated, or error of deseription.

No Imperfect Book will be taken back, unless a note accompanies each book,
stating its imperfections, with the number of lot and date of the sale at which
the same was purchased.

To prevent inaccuracy in the delivery, and inconvenience in the settlement of
the purchases, no lot can on any account be removed during the time of sale.

. Upon failure of complying with the above conditions, the money required and

deposited in part of payment shall be forfeited ; and &f any loss 18 sustained
i bhe ve-selling of such Lotz as are not cleaved or poid for, all charges on such
re-sale shall be made good by the defaulters at this sale.

Messrs, SOTHERY & CO. are prepared fo execute bids, and in addition fo
adwvise intending purchasers as far as possible, if requested by them to do s0, without
making any charge for either service.  Lots wwill be procured as cheaply as is
permiited by other bids or reserwes, if any.

34 o 35, New Hond S!rau.ﬁ, Lumfrm, IV. (1)

Telegrapliie Address : Toleshinin 3 lines)

“Abinitio Wesdo, Lowdon.”

A.B.C. Code, Sth Edition, HoagyaiedoBT o08A,TH0EL

In sending Commissions this Catalogue may be referred to as * PERICLES.”

CoMmissions 3ENT BY TELEPHONE ARE ACCEPTED ONLY AT THE SENDER'S RISK,
AND MUST BE CONFIRMED BY LETTER OR TELEGRAM,
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CATALOGUE

gl VERY FINE
EARLY PRINTED BOOKS
@he Property of a Nobleman

restdent in South Germaniy.

DAY OF SALE.
Thursday, July 24th, 1930.

Lot 1.

— -".L"I{ANI}L’S (GULIELMUS) RATIONALE. Ixcierr
| Racomane mivinoruM oFFicioruM, FIRST EDITION,
. | PRINTED ON VELLUM, in small gothic chavacters,
_. doulle coluwmns, 63 limes, 160 ff. OXN THE FIRST PAGE A

 LARGE INITIAL () PRINTED IN TWO COLOURE, the initial
in ved. the surrownding decoration in slate-blue ; five other

—

similar initials printed in two colowrs, three in ved with the
decoration in blue, two with the colowrs reversed, the initial
being in blue and the decoration in ved (the decoration of the
initial on folin G8 very slightly shaved) ; numerous other
capitals printed in ved, the book-titles and chapter headings
also printed in red ¢ insignificant oviginal faws in three



Lot 1—eontinued.

leaves (folios 22, 49, 63) very slightly affecting the text,
a minute heole in folio 59, a small stain in the blank
margin of folios 127-128, two minute worm-holes through
the last leaf, original flaws in the blank margin of about

fifteen leaves; in a red velvet binding, g. e.
folio (395 mm. by 285 mm.) Maixz, Jomany Fust
& Prrer ScHOEFFER, 6 Oct. 1459

Prefens raconalis Binos codex officory
Yenultate capitaln &ecozatus rubrican-
ombulgs viftinctus. Artificiola adinuet-
oneimprimendi ac caractergandu: ablgs
calami exaration fic effigiatus-Grad eu-
febram &l mdultrie eft ofimatus Der
};bann& fult cve Magutimus.€t petru
ernfibepm. Clericum drocef aufdem:
Anno dint Qilledimoquadringentelimo
quiquagefimonorio. Sex die Odobris-

** A VERY FINE COPY AND EXCEEDINGLY RARE.
USUALLY REGARDED AS THE THIRD BOOK PRINTED WITH A
DATE AXD OF THE HIGHEST IMPORTANCE IN THE EARLY
HISTORY OF PRINTING. The large mifials printed in two
colours were first used in the 145Y Psalter. Only five
copies in private hands could be traced by Mr. Seymour
de Ricei (Premiéres Impressions de Mayence, pp. T5-79).

[See TLLUSTRATICN. ]



2 CICERO (M. T.) DE OFFICIIS ET PARADOXA,

PRINTED ON VELLUM, gotbic letter, 28 long lines to a
page, 88 ll. without signatures, catch-words or pagination ;
title and colophon in red in the characlers of the 1462
Bible, the body of the fext in the characlers of the
Rationale; headings printed in red, on the first leaf a large
initial Q in red and blue, three other large initials in red
and blue, paragraph marks in red, rubricated ; small worm-
holes through the first three leaves, one or fwo minute
worm-holes through two or three other leaves, an insig-
nificant flaw very slightly affecting the fext on folios 40
and 59 ; an original flaw in the vellum of fol. 80 mended
before printing and original flaw in the blank margin of
several other leaves; old green moroceo gilt, q. e.
folio (227 mm. by 160 mm.) Mainz, JoHANN FusT
& PETER SCHOEFFER, 1465

A FINE COPY AND VERY RARE. THE SecoND CLasSsIC TO
BE PRINTED AND, WITH THE LACTANTIUS OF SUBIACO, THE
FIRST BOOK IN WHICH (3REEK TYPE WAS USED,

A large portion of the known copies of this edition
of 1465 have on examinaticn been found to be mixed
with leaves from the 1466 edition. 'T'HE PRESENT COPY IS
PURE ANRD MADE UP EXTIRELY FROM SHEETS OF THE
ORIGINAL EDITION OF 1465 WITHOUT ANY ADMIXTURE OF
THOSE OF THE FOLLOWING I EAR.

This copy has the line in red at the end of folio 85 verso.
The two shields of the printers are not found under the
colophon, but they are printed in red at the foot of the
following page. THIS STATE OF THE LAST LEAF WITH
THE PRINTERS SHIELDS IN RED IS NOT MENTIONED BY
SEYMoUR DE Ricer (Premiéres impressions de Mayence,
p.104), AND IS APPARENTLY UNRECORDED BY EBIBLIO-
GRAFPHERS,

[See ILLusTRATION overleaf.]



@anlio o2quaro. flaccits revice hu
manebremitate.p Spamcos tepis.hec.

Piffugeremucs.redeiit 1am gramma campis
Arbozibule come.

fucat rerm vices.ct werelcentia ripas.

lumma peereir.

Gracia cit mmphis gemmilgs lozonb; audet
bucere nudachozos.

Anmoztaliane fperes monet annustalmn
Que rapit lpza Diem.

Frigoramitelcit sepbiris. ver proterit.cltas.
Theerituna fmul.

Pomifer autinus fruges efuderit.cemox
Bruma recurriemers.

bamna tame celeres reparant eelefha lune
Rosvbimadmusd

QNuo pms encas.quo tullus dimes et ancusd
Wuluis et vmbia fumus.

Quis far an adiaant hodierne craftmavice
Tempora.on fuperié

Cuctamanus amdas fugient feredis.amico
Queederis ammo-

difemelocaderis.ct w e fpledidammos
feceric arbitria.

5 ror1quace genus.nec re Facidianon te
Reltituet pictas.

Inferms neqs a tenebris Dyana pudici
Literat ppolitum.

R cc lethea valet theleus abrumpecaro
Pmeaulapyrichoo.

Lot 2 (last leaf).



3 APULEIUS {|..l'[.‘l|'.-'~} OPERA ||-:n1'|'i:1: BY JOANNES ANDREAE,
BisHor oF ALERIA|, FIRST EDITION, roman letler with
passages o Greek, 177 1L (including one blank leaf);
on the first page a fine illuminaled initial B in gold with
foliate interlacings in white on a red, green and blue
ground ; a bLiny hole i folto 59; red moroceo with blue
morocco doublures, inside gilt border, g.e. by Trautz-
Dauzonnet, g.e. [Hain, *15314; Proctor, 3297; B. M.
vol. IV, p. 6]

folto (308 mmn. by 215 mm.) RoMmg, C. SWEYNHEYM
& A, Paxxanrrz, 28 IMeb. 1469

Lucu Apuleu platonia madauréfil philofopbt mecamorpbofeol
liber: ac nénulla alid opufcula etufdem:necnon epiroma Alcanor
in difciplinarii Placonifdefinunc. Anno falual. M. CCCC.Ixix.
Paulo ueneto regnante fecundo.anno el gneo.die uero ulcma
menfif Februaru. RomemdomoPetri de Maximo.

ne
r

*¥ A FiNE cory. Owiy 275 COPIES WERE PRINTED.



4 HIERONYMUS. EPISTOLAE, 2 von. PRINTED ON

VELLUM, in red and black, headings and colophon in
red, two columns, 56 lines, 408 [l. (198 + 210 i), the first
page of text within a full bar border of ivy-leaf patfern
in red, blue and white on a gold ground;: this page also
decorated with fwo illuminated initials, a very large
inttial D (90 mm. by 90 mm.) in blue and white on a
gold ground confaining a miniature of St. Jerome in
a cardinal's robes sealed al a desk with his lion, and a
large inifial B in blue and white on a gold ground and
decorated with ivy leaf spirals in red, blue and whife;
nine other large initials of similur design painted on gold
grounds, most of them with marginal decoration of
feather - work spirals; two large initials containing
miniatures, one of the Nativity (fol. 281) the other of
the Assumption of the Virgin (fol. 285); 180 LARGE
INITIALS IN BLUE AND GOLD WITH PEX-WORK ARABESQUE
ORNAMENT IN RED AND BLACK, @ few other initials in bur-
nished gold on ved and Dblue grounds with spiral or
feather decoration in while, BOUND IN GREEN MOROCCO
BY DEROME LE JEUNE WITH HIS LABEL IN THE LOWER
MARGIN OF THE FIRST PAGE, three-line fillet in gold round
stdes, gilt panelled back, watered pink silk linings, g. e.
(binding of vol. I a little rubbed) [Hain, 8554 ; Proctor,
92; B.M. Cal. vol. I, pp. 26-27]

folio (460 mm. by 325 mm.). Maixz, PETER

g

SCHOEFFER, ¥ SEPT. 1470

A MAGNIFICENT COPY OF A VERY RARE AND
FINELY PRINTED BOOK wWIiTH WIDE MARGINS AND
IN VERY GOOD CoNDITION. An original flaw in one
leaf (fol. 99) has been mended hefore printing; an
original flaw in the vellom very slightly affecting the
text occurs in about 20 leaves, and similar flaws are
found in the blank margin of a few leaves. There is a
minute hole in the first leaf. APART FROM THESE
INSIGNIFICANT DEFECTS THESE NOBLE VOLUMES ARE IN
EXCEEDINGLY FINE STATE,

[See TLLUSTRATION.]
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5 Sexeca (L. A)) Orera Morania er EPISTOLAE, FIRST
EDITION, roman lelter.«long lines, 46 to a page, 252 Il
(the first blank leaf missing); on the first page a large
and finely painted initial O in black and gold with infer-
lacing spirals in white on a ground of pink, green and
blue; in the lower margin of the same page a coaf-of-
arms within a wreath; initials for the first ten leaves
supplied alternately in red and blue, the remaining spaces
for initials left blank; old straight-grained French red
moroceo, gilt border round sides, gilt panelled back, g. e.
[ Hain, 14590 ; Proctor, (6694 ]

folio (378 mm. by 268 mm.). NarLes, MATTHIAS OF
Oratiirz [ Moravus], 1475

Sub domino Blafio Romero monacho Populeti phﬂofophn ac thcélug{: celebri eft ir
prefflum hoc opus in ciuitate Neapolis Anno domini:M.Ixxiiiii . Diuo Ferdinandor
gnante »

Gabrielis Carchani mediolanen(is in artificem carmen s

lam poene abftulerat Senecz monuméta uetuftas
Vixgs erat haee ullus cui bene nota forent

Tam bona:fed docti Mathiz [cripta moraui
Atrtificis:non eft paffa perire manus

Huic igitur meritas grates {tudiofa fuuentus

Pro tam {ublimi munerc {emper agas

% KXTREMELY RARE. A FINE COPY OF THE MOST IMPOR-
TANT BOOK ISSUED BY Moravus, printed in a heautiful
roman type and with wide margins. The fore-margin of
the first leaf has been cut away and renmewed; ff. 147,
159 and a few other leaves (ff. 170-80) very slightly
defective and repaired ; a few leaves very slightly wormed ;
the blank margin of a few leaves at end wvery slightly
defective and vepaired. A few words on fol. 161 verso
defectively printed owing to a crease in the paper. Arant
FROM THESE TRIFLING DEFECTS A LARGE. CLEAN AND GOOD
COPY.

[See ILLUSTRATION.]
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dulcius qui habere amicum cum quo audeas: ut tecum omnia loquif Magnage uiri eft
@ negligere ledentem. Quid interelt g non habeas!non dum es felix fi te turba non deri
{ervic: Si uis bearus effe: cogita hoe primii contendere noli : Priufq promitras deliberes
a & cum anﬁfm’s Factas:Id agas ne quis merito tuo oderit: & [i nullos inimicos tibi fa
det infuria muleos facic:Solicudinem querat:qui uult ol innocentibus uivere: Optimus
ergo animus & pulcerrimus cultor dei eft. Abilinebis ab alieno matrimonio.Pra{tabis
parentibus pietatem:cognatis indulgmt[ﬁ:ﬂmm‘hus :aqiﬂmtﬂn.dmimbis crudelicatem
& miniftram crudelitatis iram.Non aliter uiuas in folitudine:aliter in foro.Nihil petas
quod negarurus fuiftiznihil negabis quod petiturus fuilti. Pace ai hominibus habebis:
cum, uidiis bellii. Hoc haber omnis sur in id quudipl't infanit: in id putet etiam
cxteros furere. Maximu in eo wicii elb:qui né melioribus uule placu:rt:fmd Flunbus.\"ln.
omnibus dle notus prius effice ut neming noueris. Bonum eft non laudari:& effe lauda
bilem:Sculed eft timere quod uitare non anﬁs.M&le obtuent’ de te homines:fed mali
Malis difpll'm: elt laudari: Male de ce loquitur homines. Bene autem loqui nefciun..
non g merearis:{ed gp {olent ipfi homines de te mala loguiitur moleftum elt: fed né g
métiunt’, S{ autem immerito innocentiz mae:niic maxime gaudeo.Apparet enim illos
uera obicfturos [i polfent.Mon es in patria tua.Patria tua ubicic es: illud eni
per quod bene eft non eft in loco fed in homine, Nihil magni nili magno animo defpi
cias.Quz lunt maxime dwitiz:non defliderare dinitias.Quis plurimi habet: is qui mi
nimi cupit. Quid eft dare beneficium? deil imitari: Honeftius & cum iudicaveris amare
§ cum amaueris iudicare:Dilfentio ab alio incipiat a te auté reconciliatio: Succurre pau
| amiconizymmo occurre. Amico fecunda: res parant:aduerfa certiffime probant.
Fﬂbﬂ {unt eefta odia § aperta.itags te minus loquax inimicus offendit § tacitus.Mira
ratio € qu nd uule pracdicari g gaudet intelligi. Agnofd amat qui agjt oftendic
Elemolina nd tam acdpientibus § dantibus &fpupmﬂal:dumﬂtlﬂmti!

Lot 5 (much reduced)
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6 Omosivs. HisTOIRES. [SENECQUE DES MOTZ DOREZ], FIRST
EDITION, printed in double columns in  lIettres batarbes,
47-48 lines, 395 ll. NUMEROUS FINE CUTS AND MAGNIFI-
CENT INITIALS, on sig. ¢ 6 verso and ¢ 7 recto 18 a remark-
able double-page circular map of the world with zylo-
graphic inscriptions (slightly shaved af foot); title of vol.
I slightly soiled and the blank corner defective and
repaired ; the top margin of three leaves of the “ Table ™
strengthened, the woodeut genealogy on sig. d 1 shaved,
“feuillet 2027 slightly defective and repaired, two
minute worm-holes through two or three leaves af end of
the Orosius; old calf qilt back [Hain-Copinger, 12105;
FProctar, 8095 ; Macfarlane, nos. 16 and 126 |

folio. Paris, Pierre Le Rouge for A. Vérard,
21 Aug. 1491. (The Seneca n. d.)

¢ oy finift orofe.
E

~ Jmprime apatie ce xryt.ior Daouff
?lfquflﬁ'r c¢e quatreBinges g onse pot
ntfoine Sevars fibroire Xrmourdt fur
fe ponit mieSame a fpmaige faint ichan
feudgefifte ou au paffate cn fa grant faf
fe au pzemtev pifficr Seuant facBapelfe
ouon chante fa meffe Se meffeigneurs
fee prefiSene,

*%* VERY RARE. The best account of this finely illustrated
book is given by Mr. H. W. Davies in his Catalogue of
Early French Books in the Fairfax Murray Colleetion,
1910, no. 415. The details given both by Hain-Copinger
and Macfarlane are incorrect. The collation should be:
Orosins, vol. I, twelve unnumbered leaves followed hy



Lot 6—continued.
216 leaves misnumbered 228, the numbers 188-199 being
omitted by the printer; vol. 1I, four unnumbered leaves
followed by 117 leaves, misnumbered 127, the numbers
70-79 being omitted. The last blank leaf is not present
in this copy. Seneca, 46 leaves, unnumbered.

Both titles of the Orosius have the beautiful initial
L of 1488. In the text are 198 interesting woodcuts in
three or four different styles, several from the Mer des
Histoires, 1488. There are six full-page genealogies with
woodents and borders and about thirty other border-
pieces.

END OF SALE.

Printed by J. Davy & Sons, Ltd., 8-9, Frith-st.,, Soho-square. London, England.



VALUATIONS.

Messrs. SorHEBY & Co. make Valuations for Probate, Insurance,
ete., at 1 per cent. with & minimum fee
e e e R R R R £5 5 0
Epftie-Clmabey o S o5 s #0100
Together with Travelling Expenses.

JINSPECTIONS.

Properties are inspected and Owners advised with view to a Sale
by Auction, at a fee
i Bl B T e e R S £2 2 0
£ 3 0

Enthetomitey . s G wE s
Together with Travelling Expenses.

NOTICES OF SALES.
NOTICES OF ALL SALES APPEAR IN THE FOLLOWING PAPERS :

Mondays «r=  +  Daily Telegraph; Morning Post.
Tuesdays A e T

NoTIigES OF SPECIAL SALES APPEAR IN THE FOLLOWING PAPERS :
A, EwngLisH,

Mondays ... The Bazaar.
Thursdays ... Times Literary Supplement; Scotsman;
Glasgow Herald ; and Western Mail.
Saturdays ... Country Life; Sphere; Graphic;
Illustrated London News; Field;
Publishers’ Circular; Clique; _
and Monthly in the Burlington Magazine; Connoisseur; Pantheon;
Apollo; The Collector; and London Mercury.

B. Fomreign.

Journal des Arts (Paris). New York Times.
Gazette de 'Hotel Drouot (Paris). New York Evening Post.
American Art News. New York Herald.
Chicago Daily News. : [nternational Studio.

Boston Evening Transcript. Pantheon (Munich).
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